

新华时评 &gt;&gt;

王立彬

# 你好，虎年第一次月圆

在北京冬奥会赛事如火如荼之际，农历虎年迎来第一次月圆。五星五环再携手、五湖四海共团圆，让我们对“人月两团圆、天下共安康”有了多重深深感悟。

“天上月圆，人间团圆。”有人说团圆是中国人最深的节日执念，是我们心里面最深的年味。这执念与年味，在岁月流淌时光变迁中，始终保持着对亲情、乡情、爱情不渝的追求与忠诚。

正月十五，是团圆的日子，也是传统里青年男女相识相恋的节日。“蓦然回首，那

人却在，灯火阑珊处”，这就是我们中国人的古典，也是我们中国人的浪漫。

当代人以崭新的形式传承着大团圆理念。元宵节不是法定假日，春节长假早已结束，绝大多数人已经告别家乡，回归工作，大多只能“月上柳梢头，人约黄昏后”，这让元宵节的团圆有了更强的精神属性。中华大地上，无数岗位无数人，坚信“心团圆处就是年”，特别是抗疫“大白”们，风雪逆行、守望灯火，体现着大团圆理念的升华。

虎年元宵，火树银花，有两个新主角：一个冰墩墩，一个雪容融。它们以奥林匹克精神诠释着“四海之内皆兄弟”的大团结精神。冬奥会如期如约举行，这样一场弘扬世界文化多样性的全球盛会，体现了各国民众共战疫情、携手应对全球性挑战的磅礴力量。

相见时难别亦难。元宵节前，赛程过半。北京冬奥村上空的明月告诉人们，任何力量都不能将人类隔绝成一个个孤岛。更高、更快、更强、更团结，奥林匹克精神与

“大道之行，天下为公”的中国精神水乳交融，要融化一切坚冰。

千江有水千江月。北京冬奥村里，我们曾用不同的发音、语调，拼读着饺子和汤圆、豆沙包和担担面，汇合成一阙人类命运共同体的交响曲。壬寅年元宵节的大团圆主题，有属于全人类的品格。只要世界人民团结一心，一定能够应对人类面临的全球性挑战。

海内存知己，天涯若比邻。我们一起来向未来！

据新华社

有感而发 &gt;&gt;

魏冬妮

## 让冰雪运动走进千家万户

春节长假，市民纷纷参与冰雪运动助力北京冬奥，以充满激情的方式丰富假期生活。

如今的冰雪运动不再稀奇，滑冰滑雪已成为许多人的冬季日常运动。而在我们儿时的记忆里，冰雪运动可能就是在家门口某个小水池或小土坡结冰后，与小伙伴们一起打滑、坐“冰滑梯”，虽然也十分欢乐，但与运动似乎不搭边。再后来，市里的公园和商场也开始设有真冰场，一些年轻人开始将滑冰作为一项时髦活动，滑冰运动日渐进入寻常百姓家。

近几年，我市冰雪运动开始受到广大市民的喜爱，这离不开生活水平的提高和交通越来越便利，特别是高速、航班、高铁陆续开通，随着我市大大小小的滑雪场陆续运营，不仅本地人会利用闲暇时光开车去近郊滑雪，每年还吸引着大量外地的冰雪运动爱好者慕名前来，享受冰雪运动带来的欢乐。滑雪运动也逐渐成为了冬季大同的一张新名片，带动了我市冰雪经济的发展。

今年冬奥会在我国举办，不仅让我们近距离目睹世界各国高水平运动员竞技的风采，在冬奥会的带动下，参与冰雪运动的人群迅速扩展，加之各类冰雪运动的蓬勃兴盛，必将带动冰雪运动人才队伍日益壮大。

欣赏冬奥，激情四射；参与冰雪运动，健康陪伴、乐趣无限。冰雪运动成为我市市民冬季休闲、娱乐、度假的方式之一，正是新时代美好生活增添的一抹亮丽色彩，而这样的色彩必将越来越绚烂。



幽默一刀

王鹏/画 穆亮/诗

## “征信修复”不能信

一纸信用报告，关系着个人和企业的金融生活，一旦出现不良记录就可能产生房贷等贷款通不过、个人或企业信誉受损等负面影响。因此，部分信息主体急于消除不良征信记录，一些不法分子乘机以“征信修复、洗白、铲单”“异议投诉咨询、代理”为名招揽生意，收取高额服务费。

花钱就能“洗白”不良征信记录？业内人士表示，征信领域不存在“征信修复”的说法，所有声称合法的、商业的、收费的“征信修复”都是骗局，不仅涉嫌触犯法律，更破坏了社会信用体系。

新华社记者了解到，只有征信信息的报送机构才有修改权限。如果有人抱着“花钱消灾”的想法找人代办，最终往往落入不法分子的圈套。

春节期间是消费高峰，人们习惯在一些第三方平台参考他人的点评，再作出消费选择。从衣食住行到文化娱乐，网上评分方式确实给消费者带来不少便利，但也有人盯上了点评背后的“生意”，花钱刷好评、付费删差评等花样百出，污染了“点评生态”。

“点评生态”被破坏，吃亏的首先是消费者。以餐饮为例，一些网红餐厅有名无实，慕名而来的消费者耗费时间排队等位，结果却频频踩雷。为了高分排名，不少商家甚至借助第三方机构高价购买好评。长此以往，用心做产品的商家寂寂无闻，花钱买好评的却声名在外，劣币驱逐良币，扰乱了正常市场秩序。

除了顾客吃亏、扰乱市场秩序，“刷分控评”还触碰了法律红线。反不

正当竞争法规定，经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传，“刷分控评”已形成对消费者的欺骗和误导，侵犯了消费者知情权与选择权。

究其根源，还是商家缺少商业道德、挑战法律底线，将“点评”视为获得短期利益的工具。虽然高流量往往带来高收益，但如果将流量当作唯一的指挥棒，则会使整个市场变得浮躁。构建良好的“点评生态”，还需多方努力。

就商家本身而言，应认识到点评不只是宣传平台，更是与消费者对话的平台。对顾客点赞的要继续保持，批评的则及时改正。通过点评，让经营者看到消费者的痛点、兴奋点，让打分与排名成为对商家

有话直说 &gt;&gt;

老穆

## 以雪为令 岂可无动于衷

2月13日我市迎来虎年第一场降雪，市清雪督查组对市区清雪情况进行督查，发现多数单位以雪为令，行动迅速，能够按照《大同市城市冬季清雪工作实施方案》对各自责任区路段积雪进行清扫，但有20家单位行动迟缓，未能及时清理积雪。（《大同日报》2月14日）

降雪会影响交通顺畅、出行安全和环境整洁，所以需要及时清理道路积雪。我市将“以雪为令，闻雪而动”作为城市管理的一项重要内容，出台了冬季清雪工作实施方案，要求各级各单位按照“条块联动、属地管理、以雪为令、先通后净”的原则，在雪停后第一时间组织人员清理责任区内积雪，并实行曝光奖惩制度，确保雪后城市道路畅通和市容环境干净整洁。

每次降雪后，不管是工作日还是节假日，大多数单位都能按照方案要求迅速行动，干部员工纷纷走上街头清理责任区内积雪，大家挥帚抡锹的身影织成一道亮丽的风景线。

然而，却有部分单位行动迟缓甚至无动于衷，个别临街单位竟然连自家门前区域也懒得清扫。对这样的“另类”反应，实该加强教育、予以惩戒！

及时清理责任区内积雪，按“门前五包”要求保持门前区域整洁有序，是各单位应尽的责任和义务，必须不折不扣地落实；也是创建文明城市、共建美好家园的起码要求，需要大家自觉执行、协力同行。那些思想麻痹、认识滞后、行动迟缓者，赶快醒悟、积极纠正吧。

一针见血 &gt;&gt;

郎竞宁

## 口碑不是“刷”出来的

的鼓励或鞭策，督促商家不断提升产品及服务质量。不论是过去“酒香不怕巷子深”，还是互联网时代“酒香也怕巷子深”，“酒香”始终是关键。没有质量作支撑，口碑只能是空谈。

平台是管理网上评价最直接、效率较高的途径。“刷分控评”会影响平台的客观和中立，失去公信力的点评平台也难以长久。因此，平台应加强对入驻商家的管理，利用后台算法、识别程序等对评价真实性进行监测，对涉嫌“刷分控评”的商家，采取警告、屏蔽、降低违规账号发言权、限制交易等分级惩罚举措。此外，市场监管部门要同网信、公安等其他部门形成监管合力，创新监管方式，多方共建真实可信的“点评生态”。

据新华网

